



Информационное сообщение для СМИ
20 декабря 2024, Благовещенск
АМУРСКАЯ ОБЛАСТЬ – 166 лет

20 декабря Амурская область отмечает 166-ой день рождения. Именно в этот день в 1858 году Александр II подписал указ об учреждении Амурской области с административным центром в городе Благовещенске в составе Восточно-Сибирского генерал-губернаторства.

В конце XIX века Амурская область представляла собой малозаселенную территорию. Численность населения, согласно итогам переписи 1897 года, составляла 120,3 тыс. человек. Плотность населения оставалась одной из самых низких по стране - 0,3 человека на 1 кв. версту (*1 верста – 1,06 км*). Мужское население преобладало над женским в 1,3 раза (68,3 тыс. мужчин и 52,0 тыс. женщин).

В области проживали представители всех сословий. Основную массу составляли крестьяне и войсковые казаки – 70,8% и мещане – 14,2%. Третье место занимали иностранные подданные – 10,2%, в основном китайцы.

В возрастной структуре населения преобладали лица в возрасте до 45 лет – 87% всего населения области. Наибольшую долю занимает группа молодых возрастных групп от 0 до 19 лет – 46,1% и от 20 до 29 лет – 19,6%. Доля населения старше 60 лет составила 4,5%. Численность жителей в возрасте 90 лет и более – 77 человек. Из их числа возрастом более 100 лет – 7 человек (4 мужчины и 3 женщины).

Наиболее значительную группу в Приамурье составляли холостые мужчины и девицы от 15 до 39 лет — таких проживало 64,4 тысячи. Причем неженатых мужчин было на 10 тыс. больше, чем девушек. Среди амурчан в возрасте от 40 до 59 лет не связавшими себя узами брака — всего около 1,5 тыс., старых дев — сотня.

Самую многочисленную группу хозяйств составляли семьи, состоящие из 6 лиц и более — 6,8 тыс. Следующие по численности группы из 4 и 5 лиц — 2,5 тыс. и 2,4 тыс. соответственно. Хозяйств одиноких лиц насчитывалось менее тысячи.

В области грамотой владели 34,6% мужчин и 19,9% женщин. Среди городского населения грамотность более распространена, чем среди сельских жителей. Наиболее грамотным сословием в Амурской области, являлись потомственные и личные дворяне – 79,9% от общего числа, следующее место за ними занимало духовенство – 76,1%.

Сельское и лесное хозяйства были главными занятиями, которые давали населению Приамурья средства к существованию. В этих сферах было занято 58,2% населения региона. Часть амурчан — 16,5% — работала в золотопромышленности.

На частной службе находилось 8,4 % амурчан, многие из них работали поденщиками и прислугой. Немалая часть населения — 4,7 % — торговала. Работой, связанной с передвижением и транспортным сообщением, занимались 4,2 % жителей региона. Еще 2,7 % были на государственной и общественной службах или имели свободные профессии.

Что же сегодня представляет собой Амурская область? Это территория, которая занимает 361,9 тыс. кв. км или 2,1% территории Российской Федерации. Большая часть территории региона (73%) покрыто лесами и древесно-кустарниковой растительностью.

В состав Амурской области на 1 января 2024 года входят 9 городских округов, 13 муниципальных округов, 7 муниципальных районов, 15 городских и 78 сельских поселений. В их составе учтены населенные пункты: 8 городов областного подчинения, 2 города районного подчинения, 15 поселков городского типа и 601 сельский населенный пункт.

Численность постоянного населения на 01.01.2024 года, с учетом итогов Всероссийской переписи населения 2020 года, составляет 750,1 тыс. человек. Из них городского населения – 514,0 тыс. человек, и 236,1 тыс. человек – сельского населения. Размещение населения происходит неравномерно. Наиболее густо заселена южная часть области. Средняя плотность населения области – 2,1 человека на 1 кв. километр.

Численность женщин больше, чем мужчин: 396,1 тыс. против 354,0 тыс. соответственно. На 1000 мужчин приходится 1119 женщин. Мужчины в среднем моложе – их средний возраст составляет 36,6 лет, у женщин – 51,2 года.

Из общей численности населения моложе трудоспособного возраста 148,8 тыс. человек, в том числе детей от 1 до 6 лет – 47,8 тыс. В трудоспособном возрасте – 446,6 тыс. Старше трудоспособного возраста 154,7 тыс. человек.

Переписью 2020 года в Амурской области учтено 197,7 тыс. семейных ячеек, в которые входили как члены семей 541,3 тыс. человек. Число супружеских пар с детьми составило 76,9 тыс. (38,9%), численность матерей с детьми – 48,4 тыс. (24,5%), численность отцов с детьми – 7 тыс. человек (3,5%). Число семейных ячеек без детей составило 65,4 тыс., или 33,1% от общего количества семей.

Около 80% семейных пар с детьми имеют детей моложе 18 лет при этом супружеские пары, имеющие 1 ребенка составляют более половины от их числа (53,2%), соответственно удельный вес семейных пар, имеющих двух и более детей составил 46,8%.

Численность занятых в экономике в 2023 году составила 399,9 тыс. человек. Наибольший удельный вес занятых зафиксирован в таких сферах экономической деятельности как торговля оптовая и розничная; ремонт автотранспортных средств и мотоциклов (16,0% от числа всех занятых в экономике), строительство (14,4%), транспортировка и хранение (10,2%).

В 2023 году в Амурской области, по данным государственной регистрации, учтено 13,7 тыс. организаций всех видов экономической деятельности. В структуре хозяйствующих субъектов наибольшая часть организаций сосредоточена в торговле оптовой и розничной; ремонте автотранспортных средств и мотоциклов – 24,0%, строительстве – 11,0%, деятельности профессиональной, научной и технической – 6,5%, добыче полезных ископаемых – 5,9%.

Среднесписочная численность работников организаций Амурской области в 2023 году составила 268,0 тыс. человек. Больше всего работников трудятся в строительстве (42,3 тыс. человек), в транспортировке и хранении (30,4 тыс. человек), в государственном управлении и обеспечении военной безопасности, социальном обеспечении (27,3 тыс. человек), в торговле оптовой и розничной, ремонте автотранспортных средств и мотоциклов (26,6 тыс. человек), в образовании (26,2 тыс. человек), в области здравоохранения и социальных услуг (24,7 тыс. человек).

К приоритетным направлениям развития экономики области относится формирование горно-металлургического, нефтегазоперерабатывающего, энергетического, агропромышленного, туристско-рекреационного комплексов и участие в развитии космической отрасли.

Предприятиями и организациями промышленных видов экономической деятельности отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 358,4 млрд рублей. Наибольшую долю в структуре отгруженных товаров занимают обрабатывающие производства (42,0%), добыча полезных ископаемых (39,0%), обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха (17,9%).

Развитие строительного комплекса является одним из ведущих направлений в экономике региона. В 2023 году объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство», составил 331,5 млрд рублей, что на 19,9% выше уровня предыдущего года.

В 2023 году введены в действие 1,9 тыс. зданий, общей площадью 899,1 тыс. кв. м, 6,9 тыс. квартир, общей площадью 496,2 тыс. кв. м. Среди объектов социальной сферы введены образовательные учреждения на 2400 мест, учреждения культуры клубного типа на 50 мест, плоскостные спортивные сооружения 6,2 тыс. кв. метров, торгово-офисные центры 1,3 тыс. кв. метров общей площади. А также 4 комбината бытового обслуживания населения на 33 рабочих места, гостиница на 15 мест, 26,1 км сетей водопровода и 1,9 км сетей канализации.

Протяженность автомобильных дорог общего пользования и ведомственных составляет 17,4 тыс. км. Из общей протяженности автомобильных дорог насчитывается 14,1 тыс. км дорог с твердым покрытием. Густота автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием – 35,0 кв. км на 1000 км территории.

На территории области продолжается реализация крупных инвестиционных проектов: строительство объектов космодрома «Восточный», реконструкция участков федеральной автодороги «Лена», строительство подъездов к населенным пунктам Амурской области от автомобильной дороги «Амур», строительство и реконструкция участков автодорог регионального и местного значения, строительство первой в мире трансграничной канатно-подвесной дороги.

На развитие экономики и социальной сферы Амурской области, по итогам 2023 года, направлено 745,5 млрд рублей. Инвестиционные вложения в крупные объекты в 2023 году занимали около 80% в общем объеме инвестиций в основной капитал (без субъектов малого предпринимательства и параметров неформальной деятельности).

Территориальный орган Федеральной службы
государственной статистики по Амурской области